

SUSCRIPCIONES
PALMA—Un mes. 1.25 ptas.
FUERA—Tres meses. 3.75

Núm del día, 5 cent.—Atrasado, 10 cent.

PAGO ADELANTADO

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa
Administradora.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

LAS ELECCIONES EN FRANCIA

El día 8 del corriente, como dijimos oportunamente, tuvieron lugar en Francia las elecciones generales de diputados á Cortes.

El Gabinete de Méline estaba interesado en inclinar la balanza á los republicanos moderados, para oponerse así al impuesto sobre la renta, á la revisión constitucional y á otras leyes por cuyo establecimiento suspiran los republicanos radicales y los socialistas.

No obstante, la influencia ministerial no ha sido tan pronunciada que podamos calificar de triunfo gubernamental la jornada electoral de 8 de Mayo.

El resultado señala hasta el presente 395 elecciones definitivas, y 179 balotstages ó empates, que han de resolverse en segunda elección que se celebrará pasado mañana, 22 del corriente.

De los elegidos el penúltimo domingo pertenecen 179 á los republicanos oportunistas y moderados; 116 á los radicales ó radicales socialistas; 21 á los socialistas; 38 á los constitucionales ó republicanos católicos ó ralliés; 30 á los conservadores ó monárquicos, y 5 al nacionalismo antisemitico.

Entre los ralliés van al Parlamento el conde de Mun, el baron de Macchan, el baron de Reille, M. Cochin M. de Montalembert, los abates Lemire y Guizared, y M. Pion etc.

El socialismo ha recibido un gran golpe en dos de sus apóstoles; M. Jaurés y M. Guesde que han sido derrotados, en dos grandes centros obreros, en Carmaud y y Roubaix, por dos republicanos católicos, por el marqués de Solages y por M. Motte respectivamente.

La victoria bien señalada ha sido la del célebre autor de *La Francia Judía* D. Edaardo Droumont, que ha obtenido en la primera circunscripción del Angel 11500 sufragios de 15000 votantes.

La elección de los ministros ha quedado pendiente de la nueva batalla que ha de librarse el domingo próximo 22 de Mayo.

Creemos que esta no ha de alterar las tendencias moderadas que prevelecerán en la nueva Cámara.

(Colaboración de EL ÁNCORA)

LA HUMILDAD

De todas las seráficas virtudes que adornan á los justos en el Cielo, Ella es la que nos trae más consuelo Cuando tentados somos de inquietudes.

Por ella de sus hondos ataúdes Los muertos á la gracia, en santo celo, Levántanse y dirigen su desvelo A encaminar á Dios sus gratitudes.

Sin ella no hay constancia ni propósito, Su trono de diamantes es María Y el Corazón de Cristo, su depósito.

Y si no se ofendiera nuestro Padre, Por ella nuestra Virgen gozaría Más gloria por humilde que por Madre.

F. A.

LOS DESTROYERS

Mucho se ha hablado desde hace algún tiempo á esta parte de las condiciones marítimas y de la acción ofensiva de estos pequeños buques.

El modelo de estos barcos, cuyo objeto es atacar por sorpresa á los acorazados y cruceros y dar caza á los torpederos enemigos, ha sido creado en Inglaterra, hace cerca de tres años.

Fué tan ruidoso el éxito que alcanzó la aparición de los destroyers que el Go-

bierno inglés encargó inmediatamente 60 de los que por lo menos la mitad están ya terminados.

Casi todas las potencias marítimas, ménos Francia, han construido también algunos de esos pequeños buques de guerra.

A pesar de lo mucho que en favor ó en contra de los destroyers se habla, la condición esencial que les sostiene como temibles máquinas de guerra, es la gran velocidad, pues la mayoría de ellos alcanzan una marcha de 30 á 32 nudos.

Los destroyers son, pues, la última palabra de la ciencia naval en material de rapidez en la marcha. Pero esta condición se consigue á costa de muchos inconvenientes.

Son los destroyers muy largos y estrechos; pues mientras su longitud mide 60 ó 65 metros, su anchura apenas cuenta cuatro ó cinco metros.

Desplazan de 250 á 300 toneladas; su máquina es de cuádruple expansión y 6 mil caballos de fuerza; y el vapor se produce en dos ó cuatro grandes calderas.

La tripulación de un destroyer se compone de 20 ó 30 hombres.

Llevar además de dos tubos lanzatorpederos cuatro ó seis cañones de tiro rápido, lo que les permite destrozar á cualquier torpedero que se presente ante ellos.

Bajo la protección de destroyers, una escuadra puede considerarse completamente segura.

Pero tienen, en cambio, algunos defectos, que les inutiliza en muchas ocasiones.

Como su peso tiene que ser muy pequeño, condición necesaria para que alcance grandes velocidades, los destroyers están contruidos con un material muy delgado, lo que hace imposible una navegación si reina temporal.

Además, su maquinaria es sumamente delicada y susceptible de averías frecuentes por consecuencia del «enloquecimiento» de la hélice durante las arfadas—balances de proa á popa,—muy corrientes en razón de su poco calado.

En mar tranquila gozan de una buena estabilidad y se disminuyen los defectos apuntados; en tanto que durante los temporales se imposibilitan para la navegación siendo inútil también su artillería.

Si los destroyers fueran ménos frágiles y capaces de aguantar el tiempo duro, con una flota tendria un valor inimitable y en un bloqueo serian irremplazables.

Los primeros destroyers tenían un tubo lanzatorpederos en el extremo de la proa, pero su velocidad es tan considerable que á toda marcha se adelantan al torpedero disparado, ha habido que colocar dos tubos oblicuamente.

En todo el mundo no hay más que dos buques cuya velocidad es mayor que la que alcanzan los destroyers: el yacht americano *Ellide* que anda 36 nudos y el *Turbina*, pequeño barco inglés en el que el vapor obra sobre tres turbinas que mueven seis hélices, alcanzando de este modo la velocidad casi fantástica de 45 nudos—76 kilómetros por hora.

LA SUPERIORIDAD DE LOS PUEBLOS CATÓLICOS

Con este título publica un artículo el periódico francés *La Verité*, en el que se hace justicia á los altos sentimientos que animan á la nación española al defender su derecho en la actual guerra contra los Estados Unidos que, guiados solamente por su repugnante codicia, no han temido faltar á las reglas de la moral universal y del derecho de gentes.

Dice así: «Está en moda hoy, aun por parte de algunos católicos, el pregonar la superioridad de los pueblos anglo-sajones.

»Oponen las cualidades, las virtudes y la prosperidad á la decadencia moral y política de los pueblos latinos.

»Esto es, la antigua querrela entre el protestantismo y el catolicismo.

»Si comparamos hoy las naciones protestantes con las católicas, la objeción que se ofrece naturalmente á la inteligencia de la mayor parte de las personas observa-

das, es que las primeras se engrandecen y prosperan, mientras las segundas, desposeídas de su grandeza y antigua preponderancia, parecen ir declinando á una total ruina.

»Esta objeción con el tiempo ha llegado á ser tan apremiante como espiciosa, imponiéndose hoy á todas las inteligencias.

»Ciertamente que Francia ha perdido el primer lugar que ocupaba incontestablemente en Europa desde la paz de Westfalia ó desde Enrique IV.

»El Austria, por su parte, humillada y dominada por Prusia, forcejea y amenaza con llegar á su disolución en la lucha violenta é implacable á que se entregan las diversas nacionalidades enemigas de que está formado su imperio, guerra que hoy es su única preocupación semejante en ella á la historia del Bajo Imperio.

»España, sobre todo, que fué en el siglo XVI la nación más rica, más poderosa, más brillante y la más potente entre las naciones de todo el mundo, ha llegado á ser una de las más pobres, viendo separarse de ella, después de una serie de revoluciones sangrientas que la han agotado en sangre y dinero, sus inmensas posesiones en América, que eran su gloria y base de su opulencia.

»Para colmo de sus desgracias, invadida por las sectas revolucionarias, ha gastado sus energías y recursos en incansantes agitacione intestinas, guerras civiles, luchas parlamentarias, pronunciamientos militares, caídas y restauraciones de dinastías, persecuciones religiosas, seguidas allí como en todas partes, de laticas espoliaciones, de profundas divisiones, de miserias, siempre fecundas en malos consejos y en odios sociales, que fomentan las malas pasiones.»

Los hechos, mirados así escuetamente, parecen, no mirando más que la condición externa de los pueblos católicos, parecen dar razón á los que colocan á las naciones protestantes muy por encima de las católicas.

«Y, sin embargo (contesta con gran acierto el periódico *La Semana Religiosa*, de Contances), esos pueblos conservan una superioridad digna de admirar á las inteligencias más elevadas. Entre ellos, los nobles sentimientos de justicia y de honor figuran en primera línea, dominan sobre todo y dirige la opinión pública. No son ricos; á otros más emprendedores, más activos, acaso más ambiciosos, han dejado las ventajas de extender por todo el mundo su influencia, su comercio, su invasora exuberancia en todo, y con ella su rapacidad.

»Ellos se contentan con conservar cuidadosamente su altivez y su dignidad.

»España lo demuestra admirablemente con motivo de la guerra á que la ha llevado la codicia sin escrúpulos de los Estados Unidos, ha conservado hasta lo último la sangre fría, la calma y el deseo de una paz compatible con el honor.

»No ha dejado de comprender que la lucha contra una nación tres veces más poderosa en habitantes é incomparablemente más rica, le parecia temible y de graves consecuencias. Hubiera hecho, en caso preciso, con tal de librarse de ella, toda clase de sacrificios que no empañasen el honor; escuchaba y aceptaba los consejos pacíficos; pero el honor estaba en juego, y resueltamente ha sacado la espada, afrontando la lucha, de-

signal, de dudoso resultado, pero celosa ante todo de conservar la estimación y también la admiración de aquellas para las cuales sigue siendo lo ideal el heroismo.»

Esta superioridad moral de la España, de Francia, Austria y acaso de Italia, conserva en realidad á los pueblos católicos en el primer lugar entre las naciones.

»Su elevación sería mayor si hubiesen sabido conservar las cualidades generosas, las elevadas virtudes que deben á la influencia de la Religión: en una palabra, si fuesen más católicos.

No alentando sus desmayos morales y su rebajamiento político, halláanse todavía á la cabeza de la civilización. El catolicismo hizo su engrandecimiento, y es el catolicismo el que podrá devolverles su pasada grandeza!

(Colaboración de EL ÁNCORA)

Páginas de la Historia

HEROISMO DE LOS ALMOGÁVARES EN EL COMBATE naval de Gallipoli 18 de Mayo de 1306

En aquella memorable expedición de los almogávares catalanes y aragoneses á Oriente, emprendida al término de la guerra de Sicilia, registróse un hecho, harto elocuente y demostrativo, en el que se probó como saben morir todos los que llevan sangre española en sus venas.

Hallándose los temidos almogávares dueños de Gallipoli, en virtud de la venganza que se tomaron en los griegos por el asesinato de Roger de Flor, caudillo de aquellos, y de 130 caballeros y capitanes que le acompañaban 30.000 infantes y 14.000 ginetes griegos marcharon sobre la mencionada plaza, con el propósito de castigar á los vengadores de sus jefes, aunque en realidad no era otro que procurar el exterminio de aquellas temibles huestes catalanes y aragonesas.

Encontrándose en esta situación, el jefe de los almogávares, Berenguer de Entenza salió con su flota en busca de la griega.

No lejos de Gallipoli, en sus mismas aguas encontróse con 18 galeras genovesas mandadas por Odoardo D'Oria, quien, mostrándose como amigo, invitó á Entenza á pasar á su nave; este, creyendo de buena fe al capitán genovés, por no parar mientes en que Génova fué siempre enemiga declarada de Cataluña por disputarse ambas el dominio en el Mediterráneo, aceptó la invitación.

Tan luego D'Oria tuvo en su nave el caudillo almogavar, hizole prender, así como á toda la gente que le acompañaba, y seguidamente ordenó atacar á las cinco naves de que se componía la flota aragonesa y catalana.

La lucha que se trabó, fué tremenda, brutal.

Los 5 barcos almogávares vieron de pronto acometidos por los 18 genoveses, y como el número superior de estos no permitía dudas acerca de la victoria, con desesperado arrojo defendiéronse guiando solo á los sorprendidos españoles, en tan desigual lucha, la idea de morir matando y de vengar dentro de lo posible, la traición de que habían sido objeto.

A la hora escasa de la pelea se

hundían en el mar cuatro de los cinco navíos almogávares arrastrando consigo á sus tripulantes.

La nave que no corrió la suerte que sus compañeros, continuó peleando contra todos los barcos genoveses, llegando á tal extremo la bravura de los que la tripulaban, que los genoveses, admirados de tan heroico comportamiento, no procuraron ser fuera á pique, para ver si sus arrojados defensores se rendían para entonces perdonarles las vidas; no ocurrió para honra y gloria de los almogávares, porque primero unos, y otros después, todos perecieron peleando en el puente y en las bandas, causando á los enemigos 300 muertos.

Solo cuando ni un solo almogavar quedaba con vida, fué cuando los genoveses se apoderaron de tan glorioso barco, cuyo capitán se llamaba Berenguer de Vilamarí.

MARCE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción.)

UN SUBMARINO

Parece una novela el siguiente suelto, que cortamos de un periódico y damos á título de curiosidad:

«El gobierno de España—dice el *Daily Mail* de Londres—ha contratado los servicios de un submarino, extraordinario instrumento de guerra que está ahora en camino para tomar parte en una importante acción con motivo de las hostilidades presentes.»

Mister Ankerman de James Stress y el director del sindicato de viajeros de Sons Marin, han llegado á Londres, y en una entrevista celebrada con un representante del *Daily Mail* hizo una entera descripción del aparato submarino y de las cualidades especiales que posee como agente ofensivo.

En *La Marina Francaise* de Julio de 1897, en *La Revue Encyclopédique* del mes siguiente y en otros periódicos franceses, dió á conocer mister Ankerman las descripciones técnicas y detalladas de este muy servicial y poderoso aparato, lo mismo para paz que para guerra.

El aparato submarino fué inventado por el conde Piasi del Pozzo y construido en Vitrisur Seme en los talleres de D. M. A. Delisle.

Su objeto principal fué con el fin de ser empleado en trabajos de salvamento y en naufragios; y ya se pensaba llevarlo al punto donde se encuentra el buque naufragado «H. M. S. Victoria», de la marina inglesa.

La ruptura de hostilidades entre España y el Norte América ha cambiado aquel proyecto y cuatro dias ha la máquina cedida al gobierno español fué llevada por un buque, cruzando el Atlántico hacia la costa de los Estados Unidos, aunque no se conoce su rumbo.

El aparato submarino es una esfera grande de acero, revestida de fojas de dicho metal atorchadas; es capaz de resistir toda presión del mar á cualquiera profundidad.

Su diámetro exterior es de 9 pies y 9 pulgadas inglesas y su casco es de 4 pulgadas de espesor. Su peso 10 toneladas y contiene suficiente aire comprimido para el consumo de su tripulación de tres hombres durante 48 horas.

Toda la fuerza motriz es suministrada por acumuladores eléctricos que impulsan una hélice, imprimiéndole una velocidad de 8 á 9 nudos.

Un gran peso bajo la esfera guarda el equilibrio. Luces eléctricas poderosas ayudan al que lo dirige á guiar su raro buque entre las algas de las profundidades del Océano.

En caso de que los acumuladores saliesen de su lugar, el mecanismo puede ser movido á mano, y tomando y arrojando lastre de agua que contiene el submarino, es ayudado por medio de otras dos hélices para sumergirse á mayor profundidad ó elevarse á la superficie, según el deseo del capitán.

El submarino puede comunicarse por medio de alambres con la tripulación de un acorazado en aguas surcadas por torpedos, puede ser guiado el acorazado por el submarino sin peligro á estos obstáculos.

Del frente del submarino sale un aparato tijera, por medio del cual corta los cables explosivos de las minas submarinas, haciendo con esto un gran

perjuicio á la escuadra enemiga é inutilizando las defensas en puertos ó bahías.

Puede también con facilidad colocar una mina debajo de un buque, y después de retirarse á una distancia donde puede estar resguardado, hacerla explotar por medio de una carga eléctrica sin correr el menor riesgo el submarino.

Este es el misterioso buque que actualmente está en camino á bordo de un buque cuyo nombre no podemos publicar, pero esperamos poder tener una demostración práctica del aparato á su llegada á Nueva York dentro de breve tiempo.

LA GUERRA EN CUBA

Otro bombardeo y otro descalabro para los yankees

Los yankees han vuelto á bombardear á Cardenas con el propósito de hacer un desembarco en la costa, borrando en parte el desastroso efecto que el fracaso del anterior ataque ha producido en los Estados Unidos.

Tres buques entraron en la bahía de aquel puerto, y durante largo rato estuvieron bombardeando la plaza.

Una de las granadas de los barcos enemigos cayó en el edificio donde está instalado el consulado inglés, destruyéndolo por completo.

Cuando más vivo y furioso era el bombardeo los buques destacaron varios botes y barcasas con gentes de desembarco; pero las tropas, apostadas en sitios convenientes, impidieron que las embarcaciones se acercaran á la costa, acribillándolas á balazos.

Los botes y barcasas tuvieron que huir, uno de ellos con grandes averías.

Los yankees que los ocupaban debieron sufrir bastantes bajas.

Nuestras fueros siete heridos.

Desembarque fracasado

Cerca de Cabañas (Pinar del Rio) tres pequeños barcos yankees trataron de proteger un desembarco en combinación con una partida de 300 insurrectos.

Dos compañías de infantería que vieron la maniobra se emboscaron en sitio conveniente, sorprendiendo á los expedicionarios y obligándolos á reembarcar.

Los yankees debieron sufrir bastantes pérdidas.

Nuestros soldados batieron también á la partida insurrecta que venía á proteger el desembarco, dispersándola.

Los barcos se alejaron cuando se convencieron de que no lograrían su intento. A consecuencia de la lucha resultaron cuatro soldados heridos.

Yankees prisioneros

Desde la Habana comunican á El Imparcial lo siguiente:

Los periodistas norte-americanos, reporters del periódico The World, que fueron el 14 hechos prisioneros por nuestras tropas al intentar desembarcar con otros yankees y filibusteros cubanos en la Cabaña, han hecho revelaciones interesantes.

Dicen que en un bote, protegido por los fuegos de los buques de guerra yankees, embarcaron ellos con 15 separatistas cubanos dirigiéndose á la costa de la Cabaña.

El bote logró llegar á tierra, y cuando toda la gente había desembarcado, llegaron los soldados españoles, quienes, á pesar del fuego vivísimo de cañón que desde los barcos hacía el enemigo, se acercaron valerosamente á la costa sin cesar de disparar sus fusiles.

Tan certeras y terribles eran sus descargas, que otras barcasas, con gentes de desembarco, tuvieron que retroceder y ampararse con los buques yankees, y los 15 cubanos ya desembarcados se vieron obligados á reembarcar á toda prisa y huir á fuerza de remos, no sin que los proyectiles les alcanzaran, á juzgar por la gritaría y el desbarajuste observados en los fugitivos.

Los corresponsales yankees no pudieron ganar el bote, y aunque daban angustiosos gritos á los que huían, éstos, locos de terror, sólo se cuidaron de escapar de aquella lluvia de balas, abandonando á sus compañeros de expedición.

Los yankees quedaron, pues, en tierra y cayeron en poder de los soldados.

Cuando éstos los cogieron estaban asustadísimos.

Sus primeras palabras fueron de supplica.

«Nos encomendamos á la hidalguía de los españoles!»—decían.

Nadie trató de molestarles, pero ellos cada vez más aterrados exclamaban.

«No matarnos y nos ofrecemos á prestaros toda clase de servicios».

Los soldados, sin hacer caso de tan humillantes ofrecimientos, se llevaron presos á los yankees.

Probablemente se les cangeará por los prisioneros del vapor Argonauta.

Desde Cayo Hueso

El combate librado el miércoles, día 11, en Cienfuegos, á consecuencia de la tentativa hecha por los barcos yankees Marblehead, Winnow y Nashville para cortar el cable que pone en comunicación á la Habana con Santiago de Cuba, fué bastante encarnizado.

Las fuerzas enviadas á la costa con aquel propósito, en cuatro embarcaciones, cortaron el cable después de sostener un fuego muy vivo con las tropas españolas, parapetadas en terraplenes improvisados.

Las balas de los españoles caían en todas direcciones alrededor de las embarcaciones.

En el combate sostenido en Cienfuegos fué muerto un marinero á bordo del Marblehead y seis gravemente heridos.

Varios tripulantes del Nashville y de los cañones auxiliares resultaron también heridos.

Tres americanos que fueron heridos han sucumbido después.

Esta mañana llegaron los heridos á Cayo Hueso.

De los buques americanos ninguno sufrió grandes averías.

EL COMBATE NAVAL DE LA HABANA

EL TRIUNFO DE NUESTROS BARCOS

Telegrama oficial

Habana (sin fecha).—Madrid, 16.—Capitán general á ministro Guerra:

Crucero Venadito y cañonero Nueva España, han sostenido hoy frente á este puerto combate contra cinco barcos enemigos, obligándoles á retirarse, quedando dueños de las aguas del combate hasta después anochecido; á las ocho volvieron sin novedad al puerto, demostrando en esta operación tanto valor como pericia que son dignos del mayor elogio tanto sus comandantes y oficiales como tripulaciones, cuyo espíritu es inmejorable.

Coronel Rodríguez, en operaciones desde Güines, tuvo hoy encuentro en Los Cristales con partida de 800 hombres al mando de Mayia Rodríguez, Collazo y otros; tomando campamento y batiéndolos con muchas bajas; pudiéndose recoger 11 muertos identificados, 14 armas de fuego, machetes y municiones; teniendo la tropa un oficial contuso y cuatro heridos.

Otros telegramas oficiales

Madrid, 16.—Novedades de ayer: En Pinar, guerrilla Santa Lucía, con infantería, rechazó al enemigo que dejó dos muertos.

En Habana, guerrilla Mirio, en Jibaro y potrero Noriega, dispersó grupo, cogiendo tres caballos y efectos.

Acogidos, uno sin armas.

Madrid, 16.—Logrado con salida y combate cañoneros ayer, objetivo propuesto; atraer aquí posible número barcos americanos, pues ayer mañana sólo había tres y hoy llegan á diez.

NOTICIAS DE WASHINGTON

Sorpresa de los yankees

Los telegramas de Nueva York, que reflejan las impresiones de los diarios americanos de la mañana, coinciden unánimemente en que la llegada á la Martinica de la escuadra española, mandada por el general Cervera, ha producido profunda sorpresa á las autoridades navales.

El corresponsal del Times en Nueva York, dice que allí se considera hábil la táctica de la escuadra española, que se desconfía de la que manda Sampson y de si este último podrá tener á raya los buques del general Cervera.

Correspondencia usurpada

El departamento de Correos ha dispuesto la incautación de todas las cartas que vayan dirigidas al Sr. Polo de Bernabé y á los demás funcionarios de la legación española.

Lo del Lafayette

El haberse desmentido oficialmente la noticia relativa al desembarco en la Habana de armas y municiones por el Lafayette, fué debido á las reclamaciones de la embajada francesa, la cual, para demostrar la buena fe del gobierno francés, presentó en el departamento de Estado toda la correspondencia particular que medió entre la embajada y el cónsul en el Habana.

El secretario de Estado, Dey, después de leer las cartas que se cruzaron entre el embajador y el cónsul francés, se dió por satisfecho, haciendo desmentir el rumor primitivo.

Se rectifican

El gobierno yankee ha desmentido la noticia de que se haya vendido la ciudad de San Juan de Puerto-Rico.

El Isla de Panay

Según noticias últimamente recibidas, es ya segura la llegada del trasatlántico Isla de Panay á Barcelona.

Este buque, que salió de Manila con rumbo á Washington declarada oficialmente la guerra á España, ha conseguido burlar las asechanzas de que indudablemente le han hecho objeto los buques del comodoro Dewey y arribar sin el menor incidente á nuestras costas.

El Isla de Panay trae á bordo gran número de pasajeros.

Nuestra escuadra

Dijose que la escuadra que manda el contralmirante Cervera estaba ya á la vista de Cuba.

Otros aseguraban que había tomado rumbo hacia las costas de los Estados Unidos, para aprovecharse de la ausencia de la escuadra de Sampson y de la volante y bombardear algunas poblaciones que carecen de defensas.

Uno de los barcos de la escuadra se ha destacado para cumplir una misión importante, y ayer salió con rumbo desconocido.

Los barcos americanos que han abandonado Puerto-Rico salieron para unirse á otros barcos de la escuadra volante y dirigirse hacia la Martinica con objeto de cortar el paso á nuestra escuadra, pero como ésta llevaba ya más de veinticuatro horas de viaje, tal vez aquella no consiga su propósito.

LA GUERRA EN FILIPINAS

Telegrama oficial

Hong-Kong 14.—El cónsul de España á ministro:

El gobernador general de Filipinas me envía para transmitir á ministro Ultramar lo siguiente:

«Confirmando mis dos telegramas enviados por Borneo á Singapore, y dos por Hong-Kong. La situación sigue igual.»

«El comodoro Dewey parece esperar dentro de cuatro días la cooperación de los indígenas.»

«Así lo manifestó al comandante de un crucero alemán.»

«A pesar de eso no se ha recibido de ninguna provincia noticia de nuevo movimiento.»

«Parece han levantado espíritu mis decretos creando milicias, voluntarios y vigilantes.»

«He ordenado á los jefes de las provincias que observen y avisen lo que ocurra, porque dada la reserva natural de los indios, pudieran hacerse entre ellos trabajos muy secretos.»

«Ayer vieron varias vintas de indígenas atracar al costado del barco acorazado que sigue en medio de la bahía, comunicando con las gentes de Cavite.—August 8.»

Lo que transmito, etc.—Navarro.

Los muertos y los heridos en Cavite

Según dicen varios periódicos, en vista de las muchas personas que acuden al ministerio de Marina preguntando por los nombres de los muertos y heridos del combate de Cavite, se ha acordado el dirigirse al embajador de Inglaterra para que interceda cerca de su gobierno á fin de que, por medio de su representante en Hong-Kong, procure adquirir del comodoro Dewey los nombres de las referidas víctimas.

El Isla de Mindanao

En un telegrama de Hong-Kong recibido en las oficinas de la representación de la Compañía Trasatlántica, referente al vapor Isla de Mindanao, se dice por el primer maquinista de dicho buque llegado á aquel punto, que el referido vapor quedó destrozado durante el combate de Cavite; pero que, por fortuna, se salvó absolutamente toda la tripulación.

La expedición á Filipinas

Para el lunes de la próxima semana deben hallarse en los puertos de embarque las fuerzas expedicionarias á Filipinas.

Con los refuerzos marchará un general de brigada, indicándose con tal motivo varios candidatos. De todos modos, se da como seguro el destino á Filipinas del general Camprubí. Forman el cuadro de los batallones 2, 3, 4 y 5 los siguientes señores jefes y oficiales.

Batallón expedicionario de Cádiz, núm. 2.

Teniente coronel, D. Manuel Nuñez Jimenez.

Comandantes: D. Pedro Misas y D. Joaquín Solís.

Capitanes: D. Juan Micheo, D. Antonio Panet, D. Antonio Martínez Melo, don Francisco Delgado Lara, D. Antonio So-

ler, D. Matías Carrasco, D. Leonardo Amor y D. Mateo Rober.

Primeros tenientes: D. Abelardo de la Calle, D. Alfredo Pérez, D. Clemente Guiterrez y D. José Coustillas.

Segundos tenientes: D. Manuel Rojas, D. Carlos Guzman, D. Sabino Quintanilla, D. Manuel Lozano, D. Ildefonso Infantes, D. Antonio Martínez Azuigaza, D. Aniceto Ramirez, D. José Gomez Sanchez, D. Eduardo Calvo, D. Antonio Villarreal, D. Carlos de Antelo, D. Jacobo Ledo, D. Francisco Rios, D. Eduardo Muñoz, D. Antonio Segri, D. José Medina, D. Ildefonso Guerrero, D. Guillermo Delgado, D. Juan Lasaña, D. Francisco Blanco y D. Manuel Serralta.

Batallón expedicionario de Valencia, núm. 3

Teniente coronel: D. Adolfo Pierrad.

Comandantes: D. Antonio Bonafox y D. Pablo Mico.

Capitanes: D. Francisco Acín, D. José Gomez Luna, D. Manuel Cotomelo, don Nicolás Moreira, D. Agapito, Noguera, D. Felipe Gotezredona, D. Antonio Manzanera y D. José Escunei.

Primeros tenientes: D. Antonio Tovar, D. Aurelio Aguilar y D. Santiago Saiz.

Segundos tenientes: D. Antonio Torres, D. Vicente Perez Mancho, D. Rafael Benavent, D. Amadeo Garcia Diaz, D. Manuel Herrera, D. Hipólito Martínez, don Mariano Garcia Serrano, D. Isidro Valero, D. Jesús María Oltza, D. Ricardo Sena or, D. Gregorio Benito, D. Mateo Cuartero, D. Francisco Vidal, D. José Otero, D. José de Celis, D. Gregorio Horguin, D. César Marin, D. José Ortega, D. Antonio Amores, D. Santiago Saiz, D. Agustín Vinos, D. Matías Olieta, y D. José Marín.

Batallón expedicionario de Barcelona, núm. 4

Teniente coronel: D. Joaquín Aguilera.

Capitanes: D. Pastor Macaney, D. Ramon Ballester, D. José Garcia Garzon, D. José Quixano, D. Gabriel Fernandez Ampon, D. Juan Lobos, D. Melchor Diaz y D. Joaquín Gonzalez Sun German.

Primeros tenientes: D. Juan Sanchez Ocenin, D. Cándido Soto y D. Robustiano Garrido.

Segundos tenientes: D. Luis Toribio, D. Juan Gallardo, D. Alfonso Henestrosa, D. Francisco Quintana, D. Manuel Fernandez Sanguino, D. Ricardo Garcia Gomez, D. José José, D. Jose Pesa Maldonado, D. Juan Regi, D. Aureliano Garcia Lavin, D. Manuel Soriano, D. Federico Adalid, D. Vicente Lanera, D. Vicente Gonzalez Chamber, D. Angel Manrique Sera, D. Rafael Cabrera, D. Celedonio Febrel, D. Rafael Marzo, D. José Gonzalez Búrgos, D. Roberto Roimbien y don Francisco Gomez Marin.

Batallón expedicionario de Burgos, núm. 5

Teniente coronel, D. Fernando La Orden.

Comandantes: D. Deogracias Castro y D. Juan Gabuelo.

Capitanes: D. Camilo Muñoz, D. Hilario Conto, D. Severino Saenz, D. Fernando Valdivia, D. Federico Fernandez Torres, D. Fernando Alvarez Corral y don Manuel de la Torre.

Primeros tenientes: D. Manuel Arca y D. Enrique Castillo.

Segundos tenientes: D. Enrique Gil Quintha, D. Manuel Fernandez Guinea, D. Manuel Martínez Septient, D. Alfredo Perez Pastor, D. Eduardo Elizonde, don Cayo Sanchez, D. Ladislao Visters, don Faustino Arache, D. Santiago Ochoa, D. Enrique Osacar, D. Luis Arguijo, don Vito de Miguel, D. Arturo Fernandez de Arellano, D. Alfredo Gonzalez Larrea, D. Félix Ojea, D. Mariano Cantero, don Luis Tapia, D. Rafael Sanchez Gomez, D. Juan Iturria, D. Eduardo Figueras, D. Marcial Cagidas, D. Alberto Fernandez Matamoros y D. Angel de Urrestieta.

Crónica

DE ROMA:

El Cardenal Vicario presidente de la Congregación de la Visita apostólica, comunica una nota oficiosa á los periódicos católicos, con la feliz noticia de que las ofrendas de Misas que han llegado de Italia y del extranjero, por la intención de la Iglesia de San Joaquín, á la citada Congregación, suben ya á 260.000, ó sea las que por ligereza ya perdonada dejó de hacer celebrar el abate Brugidou. De hoy en adelante no se admitirán ya más ofrendas, y si sólo los certificados de haberlas cumplido, con carácter obligatorio. El Padre Santo, en prenda de lo mucho que agradece esta nueva muestra de amor filial, concede la bendición apostólica á cuantos han contribuido á la generosa obra, entre quienes están comprendidos los periódicos católicos, que se han encargado de recoger y trasadar á Roma los ofrecimientos.

L' Observatore, órgano oficioso del Vaticano, ha publicado un artículo en el cual se definen á España y se tributan al mismo tiempo cariñosos elogios á la noble conducta de esta heroica nación.

La Orden de los Cistercienses reformados, más conocida con el nombre de la Trapa, ha celebrado el octavo centenario de su fundación.

En ocho siglos la Orden de Trapenses se ha extendido por todo el mundo. Hoy cuenta con casas hasta en el Japón y en el interior del Africa, y el número de profesos llega á 5.000.

Con tan fausto motivo, en la iglesia de San Pablo extramuros, antigua Abadía, acaba de celebrarse en Roma Capítulo general. Han concurrido á él 80 Padres capitulares, entre los cuales se cuentan algunos Abades. El Capítulo empezó el día 21 de Abril y terminó el 28. El día 29 celebróse en la propia iglesia la función de clausura, que coincidió con la fiesta de su fundador San Roberto.

La agitación motivada por la carestía de los alimentos reviste en Italia caracteres alarmantes.

Compactas muchedumbres, formadas de hombres, mujeres y niños, han realizado tumultuosas manifestaciones.

Las colisiones sangrientas entre el pueblo hambriento y el ejército se propagan por casi toda la península.

Donde mayor gravedad ha alcanzado esta situación es en Milán, pues hay periódico inglés que calcula en 1.000 el número de muertos habido el sábado y domingo últimos.

La mano de los socialistas, y aun de los anarquistas, dibújase claramente detrás de estos tumultos. Pero no puede negarse que aquellos enemigos del orden social han lan el terreno admirablemente preparado por treinta años de errores de desaciertos y desventuras. Los gobiernos italianos, así como los de España, abstraída su mente por la miserable política menuda, no se han cuidado ni de la agricultura, ni de la industria, ni del pavoroso problema social, y por contera han quitado al edificio del orden su más sólida base: los sentimientos religiosos. Ahora se tocan las consecuencias.

Bajo la nueva dirección de los Padres Benedictinos, el Colegio griego celebró el día 2 la fiesta de su titular San Anastasio. Entre los concurrentes á la Misa de pontifical contáronse el Abad general de la Orden de San Benito y el Abad de Monte Cassino. Los alumnos del Colegio, con algunos estudiantes benedictinos, acompañaron la Misa con un canto que llamó extraordinariamente la atención, por tratarse del canto genuinamente griego, el que se escucha en las iglesias de Oriente. Los Padres Benedictinos, tan conocedores de las cosas orientales, han procedido en esto como en lo demás que atañe al instituto de su cargo, obediendo á instrucciones augustas, las de Su Santidad León XIII.

León XIII ha recibido en el Palacio Vaticano á 18 Misioneros y nueve Hermanos de la Caridad que han embarcado el día 12 para el Alto Congo.

Según noticias facilitadas por monseñor Rolons, arzobispo de aquellas apartadas regiones, se han fundado 60 escuelas católicas que en poco tiempo han proporcionado 1.046 fieles á la Religión católica.

NACIONAL:

La Junta organizadora de la Peregrinación nacional á Villarreal, de acuerdo con el Ilmo. Sr. Obispo de Tortosa, han dispuesto aplazarla por ahora hasta que lo permitan las circunstancias, avisando entonces con la debida anticipación los días en que haya de celebrarse.

La Junta organizadora continúa los trabajos de esta Peregrinación con el mismo entusiasmo que hasta hoy, celebrando sus sesiones ordinarias los días 1 y 15 de cada mes.

El Jurado del Certamen se constituye para dictaminar desde luego sobre los trabajos artísticos y literarios presentados y aunque se dilate la sesión para adjudicar los premios como acto propio de la Romería á San Pascual, se publicarán ahora los temas de los trabajos presentados para que llegue á conocimiento de sus autores.

Rogamos á nuestros colegas se sirvan reproducir estas noticias para que obtengan la mayor publicidad.

Encarecemos á los reverendos señores Curas y á las dignísimas Juntas diocesanas y locales continúen sus trabajos de propaganda, dando cuenta de los mismos á la Junta organizadora.

En el vapor León XIII, que procedente de Manila llegó á Barcelona, el 10 del corriente vino el Obispo electo de Puerto-Rico, R. D. P. Fr. Francisco J. Valdés y Noriega.

La Masonería universal empieza á arrojar la carata.

La Logia Les Croix de l'Homme, Oriente de París, en su última tenida solemne, tomó el acuerdo siguiente, que fué comunicado al doctor Betances, representantes de los insurrectos cubanos en París.

«La Logia Les Droits de l'Homme, ADMIRA y ANIMA, al par que envía el testimonio de fraternal amistad, á los valientes republicanos cubanos con motivo de la HEROICA LUCHA que actualmente sostienen para asegurar su independencia.»

Con motivo de algunos robos sacrilegos verificadas en varios templos de la diócesis de Sevilla, el Sr. Arzobispo ha publicado una circular dirigida á los párrocos y capellanes de las iglesias, recomendándoles la más exquisita vigilancia.

El último párrafo de la circular dice así:

«A la vez recomendamos á esos párrocos y á todos los de la diócesis que redoblen su vigilancia, cuidando de que el sacristán u otro dependiente de la iglesia more en algunos de los departamentos de ésta, y si tal cosa no fuese posible, les mandamos que retiren por la noche del lugar santo las alhajas y objetos preciosos destinados al culto y aun los de uso cotidiano, y depositen en sitio seguro con acuerdo de los claveros los que sólo sirven en las grandes solemnidades.»

La Junta organizadora de la peregrinación de las sociedades católicas del Obispado de Barcelona á Montserrat para inaugurar el cuarto Misterio de dolor, atendiendo á las circunstancias por que atravesamos y á los desecados manifestados por distintas asociaciones, ha resuelto suspender por ahora dicha peregrinación.

El día 8 del corriente tuvo lugar la anunciada peregrinación á Nuestra Señora de Aránzazu, con objeto de pedir la protección de la Reina de los Angeles para el triunfo de las armas españolas.

La peregrinación fué muy numerosa y el fervor que reinó en ella edificante.

Los peregrinos admiraron una bala rasa, de unas dos arrobas de peso próximamente, que se encuentra en el camarín de la sagrada imagen, y que la oportunidad obliga á renovar su significación y recuerdo.

En efecto, cuando el almirante Oquendo, al frente de su escuadra en Pernambuco, viéndose arrollado por la superioridad de la armada holandesa, en circunstancias idénticas á la de Cavite, invocó como buen católico en momentos tan angustiosos á Nuestra Señora de Aránzazu, arremetió al enemigo con tanto denuedo y valor, que el enemigo quedó completamente derrotado, yéndose á pique sus barcos.

Oquendo, agradecido á la Virgen por el triunfo tan señalado, regaló una bala rasa de dos arrobas, que es la que han admirado los peregrinos.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna nueva, el 20. Sale el sol, á las 4'36. Pónese, á las 7'47.

MAÑANA

(1:30) 21 (225)

SABADO

SAN SEGUNDO MARTIR

Que en Alejandría junto con otros compresbiteros, el día solemne de Pentecostes, fueren cruelisimamente atormentados por Georgio obispo arriano en tiempo del emperador Constancio, muriendo con heroico valor por mantener la pureza de la fe católica.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION GOTTIDIANA

Devoción á la Santísima Virgen María ¡Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que la devoción á María llegue á ser cada vez más y más fructuosa entre los socios de nuestro Apostolado.

PROPÓSITO

Rogar al Corazón de Jesús por la intercesión del Corazón de María.

Oficio Divino.—Día 21.—Sábado.—De la Aparición de San Miguel Arcángel. Blanco. Doble mayor.—com. de la octava. Vísperas com. de los Santos Torcuato ect. Mírtires. de la Dominica y de la octava.

CUARENTA HORAS

En Santa Catalina de Sena, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á San Vicente Ferrer: exposición á las seis

de la mañana. A las diez misa mayor cantada con música y al anochecer, empezará un devoto triduo, cantándose el sagrado trisagio y la reserva.

CULTOS

En Santa Eulalia, al anochecer, se cantarán solemnes completas en preparación á la festividad del Santo Cristo que se venera en dicha iglesia.

En el Socorro, al anochecer, después del ejercicio del mes de María, se cantarán solemnes completas en honra de Santa Rita, y acto continuo se hará la bendición de las rosas para los enfermos.

En San Francisco, al anochecer el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

CORTE DE MARÍA.—En San Cayetano, á la Virgen del Amor Hermoso.

DE LA CAPITAL

Hora canónica.—Inmensa fué la multitud de personas de todas clases de la buena sociedad palmesana que ayer asistió á dicho solemne acto en la Catedral, parroquias y demás iglesias de esta ciudad.

En la Catedral se celebró la festividad de la Ascensión del Señor, y predicó el R. P. Francisco Riera de las escuelas Pías.

En la Merced.—Brillante era el aspecto, que ofrecía anoche el altar principal de aquel templo con motivo de la devoción del mes de Mayo. Iluminado el nicho con gas acetileno, parecía, que la rica estatua de la Virgen ondeaba entre nubes blanquecidas por los rayos solares, que en ellas se reflejaban unas cien luces con gusto artístico distribidas por el retablo, altar y pavimento del presbiterio, con otros tantos ramilletes de flores naturales y artificiales arrebataban la mirada de los fieles, que en numeroso concurso, asistían al acto religioso.

Las melodías del órgano, cuyas obras tocan á su término, la elegancia y exactitud de las composiciones musicales, que se cantaron y la oportuna plática, en que el Custos Sr. Font demostró, que María Santísima oye propicia y pronta y favorablemente despacha las demandas de sus clientes, contribuyeron no poco á que la función revistiese una solemnidad poco común, y esta misma solemnidad fué una nueva prueba de la antigua devoción que los Palmesanos profesan á la Virgen de la Merced.

¡Ojalá las señoras de Palma devotas de María Santísima de la Merced imitasen el ejemplo de las damas Barcelonesas, que en vista de las circunstancias, por que atraviesa nuestra patria, han acordado, para mientras duren las guerras, una perenne guardia de honor ante el altar de la Virgen de la Merced, dirigiendo á ella sus fervientes oraciones para implorar el favor divino en pro de nuestra desventurada España.

Escuelas nocturnas de S. José.—El domingo próximo á las siete se celebrará Misa de Comunión en la iglesia de San Cayetano para los obreros que concurren á dichos Centros docentes y para los señores de la Junta Protectora de la Asociación que cuida de sostenerlos y fomentarlos.

Por la tarde, á las cinco, se verificará la distribución de premios entre los alumnos que se hayan distinguido por su aprovechamiento y asistencia, precediendo á este acto una plática y amenizándolo el Orfeón de la Casa-Misericordia que tocará varias piezas de su repertorio.

Misas.—La Junta de plegarias para alcanzar la conversión de los masones y la gracia de que ningún católico se afilie á dicha secta, publica en el último número del Boletín oficial eclesiástico de este obispado, la lista de las misas que han de celebrarse durante el próximo mes de Junio con los nombres de los que se han comprome-

tido á celebrarlas ó hacerlas celebrar con tan piadoso objeto.

Por la Patria.—Constituida en Petra la Junta local para la suscripción nacional para fomento de la Marina y gastos de la guerra, según lo acordado por la Junta provincial, el domingo pasado empezó su cometido.

La Junta que se compone del Párroco D. Miguel Miralles, el alcalde D. Antonio Salom, el Juez municipal D. Juan Galmés, el médico titular D. Gabriel Ribot, el propietario D. Antonio Fiol, el maestro de la escuela D. Jerónimo Rullán, el maestro de oficio don Guillermo Mestre y del obrero don Miguel Vadell, á las nueve de la mañana salió de la casa rectoral precedida de la bandera española y la música popular, para hacer una general postulación á domicilio, la cual dió buen contingente en la suscripción atendida la penuria de aquellos habitantes.

Fué una demostración patriótica que arrancó muchas lágrimas á las familias que salían de sus casas para depositar su pobre obolo dentro las bandejas que custodiaba un visible letrero que decía: ¡Por la Patria!

La espontánea ovación que se hizo á la bandera española ultrajada por los enemigos de la madre patria, y el entusiasmo comprimido por el recuerdo de los muchos jóvenes de Petra que han fallecido víctimas de las fiebras ó de las balas enemigas, dió testimonio de que en los pueblos aun hay cariño por la madre patria.

Se han puesto cepillos en la iglesia parroquial y cafés.

Basílica.—La Junta diocesana para contribuir á la erección de la Basílica Teresiana ha remitido 800 pesetas al Excmo. Sr. Obispo de Salamanca como resultado de las suscripciones del año 1897.

Suscripción nacional.—Las cantidades recaudadas hasta anteaer en la secretaría de Gobierno Eclesiástico de esta Diócesis ascienden á la suma de 13.167 pesetas 35 céntimos.

En la Depositaria de fondos provinciales á 3.075 pesetas.

Los que vuelven.—El sargento Gabriel Ginestra Grau, natural de Inca, ha regresado á esta capital procedente de Cuba, herido de una bala que le atravesó la rodilla izquierda, pertenece al cuerpo de Inválidos.

También ha regresado el soldado Antonio Marí Morro, natural de Binisalem, procede de la Gran Antilla enfermo de calenturas.

Derribo.—Por disposición del Excmo. Sr. Capitán general se ha ordenado que se proceda al derribo del caserón de madera adosado á la muralla, junto á la fuente nueva.

Paga.—En la presente semana se abrirá el pago de la mensualidad de Abril á los maestros de escuela de Palma y suburbios.

Así lo dice El Magisterio Balear.

Aguacero.—Ayer al medio día empezó á llover, llegando á caer un fuerte chubasco, acompañado de viento granizo, rayos y truenos. La temperatura ha descendido dejándose sentir bastante frío.

Exámenes.—Hoy en el Instituto Balear han empezado los exámenes de la asignatura de Historia de España. Formando el tribunal los catedráticos D. Francisco Manuel de los Herreros, D. Magin Verdagner y D. Juan Llópiz.

Tren extraordinario.—El próximo domingo con motivo de la inauguración del Velódromo de Inca, y carreras que deben de tener lugar en el mismo, el Director

general de la Compañía de los Ferro-Carriles ha dispuesto que, además de los trenes ordinarios, salga uno extraordinario de Inca á Palma á las nueve de la noche.

Atropello.—En el muelle ayer mañana fué atropellada por un carretón una anciana, quien no pudo retirarse tal era la velocidad que traía el vehiculo.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCOR)

Barcos á Filipinas

Madrid 19, á las 10'30 m.

El Gobierno tiene acordado enviar inmediatamente á Filipinas los acorazados Pelayo y Carlos V, los cruceros Rápido y Patriota, los auxiliares Anfonso XII, Antonio López, tres destroyers, y el aviso Giralda.

Parte oficial de la Habana

Madrid 20 á las 3'16 m.

Dice un despacho oficial de la Habana que dos buques de guerra yankees entraron en la boca del canal de Santiago de Cuba, disparando sobre ellos las baterías emplazadas en los fuertes de la costa causándoles averías de consideración.

Los buques dispararon 80 cañonazos sin consecuencias.

Ha fallecido el general Sánchez Bedoya.

El general Scheffer—Sin agua

Madrid 20 á las 3'16 m.

Dice un despacho de Nueva York que el general Scheffer abriga el proyecto de que la expedición militar á Cuba no saiga de Nueva York hasta después de destruida la escuadra española.

Con motivo de la escasez de agua no se han enviado á Tampa los refuerzos que se tienen preparados.

El de siempre.—Actitud del Japón

Madrid 20 á las 3'16 m.

En la sesión de hoy en el Congreso el Sr. Romero Robledo iniciará un debate en el que se propone discutir la crisis, siendo su principal objeto aludir al Sr. Gama para que explique el programa del Gobierno.

El Japón enviará á Manila su escuadra en la que figuran cuatro acorazados de primera.

Un despacho oficial

Madrid 20 á las 3'25 m.

Dice un cablegrama oficial de la Habana que la escuadra española que manda el Almirante Cervera llegó sin novedad á Santiago de Cuba.

Un barco de Nueva York apresó una barca española cargada de carnes y conservas.

Lo que dice Bismark

Madrid 20 á las 3'45 m.

El ex-canciller Bismark manifestó en una interview con un periodista, que los yankees han obrado villanamente con España, añadiendo que no cree posible llegue á realizarse una alianza entre ingleses y norteamericanos.

Los yankees muéstranse disgustados

de las manifestaciones de Bismark.

Propósitos del Japón

Madrid 20 á las 3'45 m.

El Japón, al enviar su escuadra á Filipinas, abriga el propósito de defender la soberanía de España en aquel archipiélago, por ser peligrosísimo á sus intereses se apoyeren los yankees de dicha isla.

Pérez.

Bolsa

Madrid 18 Mayo.

Table with 2 columns: Instrument (e.g., 4 p perpetuo interior, 4 p exterior) and Price (e.g., 47'00, 59'00).

Barcelona 17 Mayo.

Table with 2 columns: Instrument (e.g., 4 p perpetuo interior, 4 p perpetuo exterior) and Price (e.g., 45'95, 58'40).

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Table with 2 columns: Category (e.g., Nacimientos, Matrimonios) and Data (e.g., Dia 16.—Varones 1.—Hembras 1).

Table with 2 columns: Category (e.g., Defunciones, Bases sacrificadas) and Data (e.g., Dia 16, José Vanrell Salvá, soltero, de 73 años).

VIAJE DE RECREO á las maravillosas Cuevas del Drach

y vista al lago de los franceses descubierta por M. E. A. Martel (1898) en el término de Manacor.

Ida y vuelta el mismo día. Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.

DINERO SE FACILITAN CANTIDADES A PRÉSTAMO CON HIPOTECA. Venta de toda clase de fincas. Calle de Carrió, núm. 3, piso 3. PALMA 40

MONEDAS Y OBJETOS DE ORO

Por tener necesidad de dicho metal, se pagarán á buen precio todas las que se presenten. También se compran toda clase de objetos antiguos. CALLE DE FIOLE—18 (Frente Can Juan de S' aigo)

COMERCIO

Table with 2 columns: Instrument (e.g., Crédito Balear, Fomento Agrícola) and Price (e.g., 59'00, 70'00).

EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES
POR MEDIO DEL CONOCIDO

Jarabe vermífugo de J. Sureda Lliteras

Preparado á base de Carolina de Mallorca

(Herba cuquera d' Artá)

Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las Lombrices, no solo están reconocidas por el público, sino que también mereció la aprehación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca.

Puntos de venta

- Farmacia de J. Sureda Lliteras—Palma—Brossa, 9.
- del Dr. Andreu—Barcelona—Rambla de Cataluña, 120.
- de Giol—Barcelona—Poniente, 31.
- del Dr. Suñer—Barcelona—Escudillers, 8.
- del Dr. Durán—San Juan (Puerto-Rico).

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

- Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
- Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
- Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
- Jueves, ninguna.
- Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
- Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
- Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

- Lunes, nueve mañana, de Barce a (via de Sóller); y de Mahon (via de Alcudia).
- Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
- Miércoles, nueve mañana, de Barce a (directo).
- Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
- Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
- Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
- Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

- De Palma para Mahon, los sábados, 5 tarde.
- De Mahon para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.

- De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa Maria y Felanitx) tarde.
- De Palma hasta la Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
- De Manacor hasta Palma, á las 4 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.
- De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los Ramales) tarde.
- De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana, 12:15 (mixto hasta Maria y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
- De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegd.
Andraitx...	Pelaires 98	2 tarde	7 ma.
S' Arracó...	Pelaires 98	2 tarde	7 ma.
Capdellá...	Santacilia	2 tarde	8 ma.
Calviá...	Santacilia	2 tarde	8 ma.
Esporlas...	P. del Olivar	2 tarde	9 ma.
Establiments	P. del Olivar	2 tarde	9 ma.
Estallenchs...	P. del Olivar	2 tarde	9 ma.
Bañalbufar...	P. del Olivar	2 tarde	9 ma.
Puigpuñent	P. del Olivar	2 tarde	9 ma.
Valldemosa	S. Miguel, 84	2 tarde	9 ma.
Deyá...	S. Miguel, 84	2 tarde	9 ma.
Soller...	S. Miguel, 80	2 tarde	9 ma.
Buñola...	S. Miguel, 80	2 tarde	9 ma.
Lluchmayor...	Bauló, 6	2 tarde	8:30 ma.
Santany...	Bauló, 6	2 tarde	8:30 ma.
Campos...	Bauló, 6	2 tarde	8:30 ma.
Sansellas...	P. de S. Antonio	2 tarde	8:30 ma.
Sta. Eugenia...	P. de S. Antonio	2 tarde	8:30 ma.
Felanitx...	Mercadal, 13	2 tarde	6 m.
Algaida...	Mercadal, 13	2 tarde	6 m.
Monturi...	Mercadal, 13	2 tarde	6 m.
Porreras...	Mercadal, 13	2 tarde	6 m.

COMPANIA INGLESA

DE
SEGUROS MARITIMOS
Y CONTRA INCENDIOS
LA UNION COMERCIAL
LONDRES

Capital
PESETAS 62.500.000

AGENTES
MARTINEZ Y PLANAS
SAN JUAN, 30
PALMA DE MALLORCA
Y EN EL Banco de Felanitx
FELANITX

TIENDA NUEVA DE S. JOSÉ

Central-Brondo, 7

Sucursal-Jaime II, 14

Acaban de recibirse los géneros para la presente temporada de verano.

¡OJO! Se abonará el 1 p^s á todos los compradores que en pago de mercancías den billetes locales ó del Banco de España.

CIENTO CINCUENTA Y SIETE SERMONES

DEL

P. LUIS BOURDALOUE

DE LA COMPANIA DE JESUS

Traducidos al castellano, y en dos tomos comprendiendo 550 y 306 páginas respectivamente

En la librería de Propaganda católica de D. Juan Bta. Palou, Fortuay, 13 y Call 1, s admiten encargos.

MISSÆ

QUÆ IN

HISPANIA SPECIALITER CELEBRANTUR

ET QUÆ IN ALIQUIBUS MISSALIBUS DESIDERANTUR

PRO

CELEBRANTIUM COMMODITATE CONGESTAE

Novissima editio correctæ et augmentata cum Ordinarii direc. et approbatione.

Con este título acaba de imprimirse un cuaderno de todas las Misas para añadir á los Misales, incluyéndose en él hasta las últimas novísimas, como la de la Sagrada Familia y las de los BB. Diego de Cádiz y Juan de Avila, etc. y las antiguas corregidas conforme á los novísimos decretos de la Sagrada Congregación de Ritos.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUÊ SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACION.—Do; novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
DE COLADA (La Gramática en letra)—Estudios gramaticales. I. tas. 1.—Luz Fernández, (novela) á Ptas. 1'50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONETOS. Ptas. 1.—Cartas Aniseculares, á Ptas. 0'50.—Fausto Piquis, (novela) á Ptas. 1'50—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

TIPOGRAFIA CATOLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

EN LA ADMINISTRACION DE "EL ANCORÁ" SE ADMITEN ANUNCIOS
 SANTO CRISTO 20. ENTRESUELO

TRABAJOS TIPOGRAFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
 (Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
 (Cerca Santa Eulalia)